高二理数课时练习5

《椭圆》

  班级________姓名________学号________
1． 知识规律
1．若（1）曲线上点的坐标都是这个方程的解；
     （2）以这个方程的解为坐标的点都在曲线上.
          那么，这个方程叫曲线的方程；这条曲线叫方程的曲线.
2．椭圆定义：把平面内与两个定点F​1、F​2的距离之和等于常数（大于| F​1 F​2|）的点的轨迹叫做椭圆.
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这两个定点F​1、F​2叫做椭圆的焦点，两焦点间的距离叫做椭圆的焦距.
数学表示为：
[image: image345.png]\J



（注意条件必不可少）. 
特殊情况：当
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2

aFF

=

时，动点的轨迹是线段
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3．椭圆标准方程
	椭圆
	判定焦点位置

	标准方程
	焦点在x轴上
	 EQ \F(x 2,a 2) + \F(y 2,b 2) = 1 ( a>b>0)
	看分母大小


	
	焦点在y轴上
	 EQ \F(y 2,a 2) + \F(x 2,b 2) = 1 ( a>b>0)
	

	
	a，b，c关系
	a2=b2+c2 (a最大)

	四定原则
	定性、定位、定式、定量

	常用方法
	代入法、待定系数法


4．重要结论
	焦点
三角形
	若AB是过焦点F​1的弦，则△AF2B的周长是4a.
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	第二定义
	若点M(x，y)到定点F(c，0)的距离和它到直线l:x=  EQ \F(a2,c) 的距离的比是常数  EQ \F(c,a) ，
则点M的轨迹是以F为一个焦点，l为相应准线的椭圆.（其中a>c>0）
若点M(x，y)到定点F(0，c)的距离和它到直线l:y=  EQ \F(a2,c) 的距离的比是常数  EQ \F(c,a) ，
则点M的轨迹是以F为一个焦点，l为相应准线的椭圆.（其中a>c>0）

	焦半径公式
	设P(x0,y0)是椭圆  EQ \F(x2,a2) +  EQ \F(y2,b2) =1(a>b>0)上任一点，则
[image: image5.wmf]00

PFaexPFaex

=-=+

右

左

，

.


设P(x0,y0)是椭圆  EQ \F(y 2,a 2) + \F(x 2,b 2) = 1 (a>b>0)上任一点，
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5．椭圆性质
	焦点与顶点
	焦点在x轴上
	焦点在y轴上
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	焦距与长短（实虚）轴长
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	离心率
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	准线
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6．直线与椭圆
（1）判断
	位置关系
	相离
	相切
	相交
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（2）相切

过椭圆  EQ \F(x 2,a 2) + \F(y 2,b 2) = 1 (a>b>0)上一点(x0,y0)和椭圆相切的直线方程是
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（3）相交
	弦长
	直线与椭圆
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	一般情况
	
[image: image25.wmf](
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	过焦点
	
[image: image26.wmf](
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	[image: image331.wmf]1
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	弦中点
	待定系数法
	点差法

	
	判断斜率是否存在，
设方程和点( 联立方程组
( 消元 ( 判别式 (
韦达定理、中点坐标公式
( 解方程求斜率.
(一定要验证判别式)
	设点 ( 代入标准方程
( 作差，因式分解
     ( 和对中点，差对斜率.

(一定要验证判别式)




（4）相离
依据
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，椭圆上的点可设为
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二．题型通法

1．曲线与方程
（1）下列各对方程中，表示相同曲线的一对方程是(    )
(A) 
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(B) 
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(C) 
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（2）已知直线
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与曲线
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有两个公共点，求b的取值范围.

2．椭圆定义
[image: image332.wmf]yxb
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（1）设椭圆  EQ \F(x2,a2) +  EQ \F(y2,b2) =1 (a>b>0)的两个焦点分别为F1，F2，点P是椭圆上一个动点，过F2作∠F1PF2的外角平分线的垂线于Q，则垂足Q的轨迹是_____.

（2）在平面直角坐标系xOy中，已知△ABC的顶点A(－4,0)和C(4,0)，顶点B在椭圆 EQ \F(x 2,25) + \F(y 2,9) = 1 上，
则  EQ \F(sinA+sinC,sinB) =______.

（3）设P(x0，y0)是椭圆  EQ \F(x 2,a 2) + \F(y 2,b 2) = 1 (a>b>0)上一动点，F1，F2是椭圆的两个焦点，
则当x0=___时，| PF1 || PF2 |最大且最大值是____；
当x0=___时，| PF1 || PF2 |最小且最小值是_____.
（4）已知A(4，0)，B(2，2)是椭圆 EQ \F(x 2,25) + \F(y 2,9) = 1 内的两个点，M是椭圆上的动点，
求| MA |+| MB |的最大值和最小值.

3．椭圆的标准方程
（1）已知椭圆过点P( EQ \F(3,5) ，－4)和点Q(－ EQ \F(4,5) ，3)，则此椭圆的方程是（   ）
(A) 
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(B) 
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(C) 
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(D) 以上都不对

（2）若椭圆
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的焦距是2，则m=______. 
4．椭圆的性质
（1）椭圆mx2+ ny2+mn=0(m<n<0)的焦点的坐标是（   ）
(A) 
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(C) 
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（2）已知椭圆 EQ \F(x 2,a 2) + \F(y 2,b 2) = 1 (a>b>0)的左右焦点为F​​1，F2，椭圆上存在一点P使得 EQ \F(a,sin∠PF1F2) =  EQ \F(c,sin∠PF2F1) 成立，则其离心率的取值范围是______.

5．直线与椭圆
（1）若直线
[image: image50.wmf]1
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总有公共点，则m的取值范围是（   ）
(A) 
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（2）已知椭圆
[image: image59.wmf]22
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，过点P(1，1)能否作一条直线l，与椭圆交于A，B两点，且点P是线段AB的中点？

三．高考真题
1．（2012上海16）对于常数
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的曲线是椭圆”的（   ）
A．充分不必要条件       B．必要不充分条件       
[image: image333.wmf]1
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C．充分必要条件         D．既不充分也不必要条件
2．(2008湖北10)如图所示，“嫦娥一号”探月卫星沿地月转移轨道飞向月球，在月球附近一点
[image: image64.wmf]P

轨进入以月球球心
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为一个焦点的椭圆轨道Ⅰ绕月飞行，之后卫星在
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点第二次变轨进入仍以
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为一个焦点的椭圆轨道Ⅱ绕月飞行，最终卫星在
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点第三次变轨进入以
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为圆心的圆形轨道Ⅲ绕月飞行，若用
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分别表示椭轨道Ⅰ和Ⅱ的焦距，用
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分别表示椭圆轨道Ⅰ和Ⅱ的长轴的长，给出下列式子：

①
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;   ③ 
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其中正确式子的序号是（   ）
A. ①③　　　　　　　B. ②③　　　   　C. ①④　　  　  　D. ②④

3．(2009江西)过椭圆
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轴的垂线交椭圆于点
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若
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4．设F1，F2分别是椭圆
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)的左，右焦点，若在其右准线上存在点P，使线段PF1的中垂线过点F2，则椭圆离心率的取值范围是（    ）
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[image: image94.wmf]2

0,

2

æù

ç

ú

ç

èû


B．
[image: image95.wmf]3

0,

3

æù

ç

ú

ç

èû


C． 
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5．(2012四川理15)椭圆
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的左焦点为
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与椭圆相交于点
[image: image101.wmf]A

、
[image: image102.wmf]B

，当
[image: image103.wmf]FAB

D

的周长最大时，
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6．(2009上海)已知
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为椭圆
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且
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7．（2011江西理14）若椭圆
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的焦点在
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轴上，过点（1，
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的切线，切点分别为A，B，直线
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恰好经过椭圆的右焦点和上顶点，则椭圆方程是         .

8.（2008全国一15）在
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为焦点的椭圆经过点
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则该椭圆的离心率
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9．如图，在平面直角坐标系
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为椭圆
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的四个顶点，F为其右焦点，直线
[image: image129.wmf]12
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与直线
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相交于点T，线段
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与椭圆的交点
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恰为线段OT的中点，则该椭圆的离心率为         .
10．设
[image: image133.wmf]1
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分别是椭圆
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的左、右焦点. 

（Ⅰ）若P是该椭圆上的一个动点，求
[image: image136.wmf]12
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的最大值和最小值；

   （Ⅱ）是否存在过点A（5，0）的直线l与椭圆交于不同的两点C、D，使得|F2C|=|F2D|？若存在，求直线l的方程；若不存在，请说明理由.
11．已知点
[image: image137.wmf],
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的坐标分别是
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相交于点M，且它们的斜率之积为
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（1）求点M轨迹
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的方程；

（2）若过点
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与（1）中的轨迹
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交于不同的两点
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之间），
试求
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面积之比的取值范围（
[image: image153.wmf]O

为坐标原点）．

12．椭圆G：
[image: image154.wmf])
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的两个焦点为F1、F2，短轴两端点B1、B2，已知F1、F2、B1、B2四点共圆 ，且点N（0，3）到椭圆上的点的最远距离为
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（1）求此时椭圆G的方程；

（2）设斜率为k（k≠0）的直线m与椭圆G相交于不同的两点E、F，Q为EF的中点，问E、F两点能否关于过点
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的直线对称？若能，求出k的取值范围；若不能，请说明理由.

四．自言自语
参考答案
二．题型通法

1．曲线与方程
（1）C
（2）解：由
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有两个公共点等价于此方程有两个不等的非负实数解，

可得
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，解得
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另解：在同一坐标系中作出函数
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和函数
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易得b的取值范围是
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2．椭圆定义
（1）以原点为圆心，以a为半径的圆
（2）解：显然A，C是椭圆的焦点，∴  EQ \F(sinA+sinC,sinB) =  EQ \F(| BC |+| AB |,| AC |) =  EQ \F(10,8) =  EQ \F(5,4) .
（3）解：∵
F1，F2是椭圆的两个焦点，∴
| PF1 |+| PF2 |=2a，

∴
| PF1 || PF2 |≤(  EQ \F(| PF1 |+| PF2 |,2) )2=a2，

当且仅当| PF1 |=| PF2 |=a时，等号成立，此时点P应在y轴上，即x0=0.
又由焦半径公式可得| PF1 || PF2 |=a2－e2x02，

∵
x02≤a2，∴
| PF1 || PF2 |=a2－e2x02≥b2，

当且仅当x02≤a2时，等号成立，此时点P即为椭圆长轴上顶点，即x0=±a.
[image: image336.png]


（4）解：由 EQ \F(x 2,25) + \F(y 2,9) = 1 得a=5，b=3，c=4.

所以点A(4,0)是椭圆的一个焦点，另一个焦点为F(－4，0)，

又∵| MA |+| MF |=10，∴| MA |+| MB |=10－| MF |+| MB |.

在△BMF中，两边之差的绝对值小于第三边，且| FB |=2 EQ \R(10) ，

∴－2 EQ \R(10) =－| FB |≤| MB |－| MF |≤| FB |=2 EQ \R(10) ，

∴10－2 EQ \R(10) ≤| MB |+| MA |≤10+2 EQ \R(10) ，

当F、B、M三点共线时等号成立.

∴| MA |+| MB |的最大值是10+2 EQ \R(10) 和最小值是10－2 EQ \R(10) .

3．椭圆的标准方程
（1）A解：设所求椭圆的方程为mx2+ ny2=1(m>0，n>0且m ≠ n)，

将点P( EQ \F(3,5) ，－4)和点Q(－ EQ \F(4,5) ，3)代入得关于m，n的二元一次方程组，

解方程组即可.
（2）3或5解：当焦点在x轴上时，a2=4，b2=m，由2c=2得c=1，∴ 4－m=1，解得m=3；

当焦点在y轴上时，a2= m，b2=4，由2c=2得c=1，∴m－4=1，解得m=5.
4．椭圆的性质
（1）C解：椭圆的方程mx2+ ny2+mn=0(m<n<0)可化为
[image: image167.wmf]22
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，

∵m<n<0，∴－m>－n>0，

∴椭圆的焦点在y轴上，其中a2=－m，b2=－n，

∴c2=a2－b2= n－m，∴c =  EQ \R(n－m) .

（2）解：由正弦定理得 EQ \F(| PF2 |,sin∠PF1F2) =  EQ \F(| PF1 |,sin∠PF2F1) ，

再由已知可得 EQ \F(a,| PF2 |) = EQ \F(c,| PF1 |) ，又| PF1 |+| PF2 |=2a，
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由椭圆的几何性质知
[image: image169.wmf]2
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所以
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解得
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故椭圆的离心率
[image: image172.wmf](21,1)
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5．直线与椭圆
（1）D
（2）解法一：假设能作这样的直线l，显然其斜率一定存在，不妨设为k，

直线l的方程为
[image: image173.wmf](
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又
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，解得
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故能作这样的直线l.
解法二：假设能作这样的直线l，设
[image: image183.wmf](
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      代入椭圆方程可得
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      两式作差得
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      由题意可得
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      所以直线l的方程为
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检验符合题意，故能作这样的直线l.
三．高考真题
1．B 解：∵
[image: image191.wmf]mn

＞0，∴
[image: image192.wmf]0

0

m

n

>

ì

í

>

î

或
[image: image193.wmf]0

0

m

n

<

ì

í

<

î

.
若方程
[image: image194.wmf]2

2

ny

mx

+

=1表示的曲线是椭圆，则一定有
[image: image195.wmf]0

0

m

n

>

ì

í

>

î

.
故“
[image: image196.wmf]mn

＞0”是“方程
[image: image197.wmf]2

2

ny

mx

+

=1表示的是椭圆”的必要不充分条件.
2．B
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4．解：设P
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∴ 线段PF1的中垂线的斜率为
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线段PF1的中垂线的方程为
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5．3解：当直线
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 解：因为一条切线为x=1，且直线
[image: image222.wmf]AB

恰好经过椭圆的右焦点和上顶点，所以椭圆的右焦点为(1，0)，即
[image: image223.wmf]1

c

=

，设点P（1，
[image: image224.wmf]1

2

），连结OP，则OP⊥AB，因为
[image: image225.wmf]1

2

OP

k

=

，所以
[image: image226.wmf]2

AB

k

=-

,又因为直线AB过点(1，0)，所以直线AB的方程为
[image: image227.wmf]220

xy

+-=

，因为点
[image: image228.wmf](0)

b

，

在直线AB上，所以
[image: image229.wmf]2

b

=

，又因为
[image: image230.wmf]1

c

=

，所以
[image: image231.wmf]2

5

a

=

，故椭圆方程是
[image: image232.wmf]22

1

54

xy

+=

.
8.
[image: image233.wmf]3

8


9．
[image: image234.wmf]275

e

=-


10．解：（Ⅰ）易知
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设P（x，y），则
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，即点P为椭圆短轴端点时，
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注：向量问题大多转化为其代数形式即坐标间的数量关系.
（Ⅱ）假设存在满足条件的直线l，易知点A（5，0）在椭圆的外部，当直线l的斜率不存在时，直线l与椭圆无交点，所在直线l斜率存在，不妨设直线l斜率为k，则直线l的方程为
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又|F2C|=|F2D
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∴20k2=20k2－4，而20k2=20k2－4不成立，所以不存在直线
[image: image253.wmf]l

，使得|F2C|=|F2D|，
综上所述，不存在直线l，使得|F2C|=|F2D|.
注：解答的关键是实现|F2C|=|F2D|
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11．解：（1）设点
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整理，得
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（2）方法1：如图，由题意知直线
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∴△ODE与△ODF面积之比的取值范围是
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[image: image338.emf]方法2：如图，由题意知直线
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故△ODE与△ODF面积之比的取值范围是
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12．解：（1）根据椭圆的几何性质，线段F1F2与线段B1B2互相垂直平分，故椭圆中心即为该四点外接圆的圆心，故该椭圆中a=  EQ \R(2) b= EQ \R(2) c，即椭圆方程可为x2+2y2=2b2，

设H（x，y）为椭圆上一点，
则
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若b≥3，当y=－3时，|HN|2有最大值2b2+18，
由2b2+18=50得b2=16 ，

∴所求椭圆方程为
[image: image322.wmf]1

16

32

2

2

=

+

y

x

。
（ii）设E（x1，y1），F(x2，y2），Q（x0，y0），
则由
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两式相减得

   ③

又直线PQ⊥直线m，∴直线PQ方程为
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将点Q（x0，y0）代入上式得，
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时E、F两点关于点P、Q的直线对称.
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